

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRONICA"

En Badajoz un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 ídem. — Extranjero, 6 íd. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año L.XI. — Núm. 12.395

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 21 de Octubre de 1915

LA GUERRA EUROPEA

Las primeras decepciones

Debemos suponer que la expedición austro alemana sobre Servia y la intervención de Bulgaria no son episodios o fases diversas en el conjunto de los sucesos. No existe independencia entre estos acontecimientos ni inconexión: obedecen a un plan madurado entre la diplomacia militar de los imperios centrales y la nación búlgara. Coincide además el ataque sobre Servia por sus fronteras del Norte y del Este. Esta simultánea agresión es reveladora de que desde ha mucho tiempo fraguábase esta agresión en el secreto de las cancillerías. Suponer, pues, que no es una obra pacientemente concebida y madurada, sería vivir fuera de la realidad o equivaldría a dejarse engañar por las apariencias.

Austro-alemanes y búlgaros se han abalanzado contra Servia para aniquilarla rápidamente: los auxilios que demanda a voz en grito el ejército turco, fuerzan a los aliados imperialistas a esta empresa que debió parecer haccedera al Mando germánico. Era indispensable acudir en socorro del pueblo otomano, escaso de víveres y municiones y no muy abundante en hombres. En el caso de que Turquía desfallezca, perderían Austria y Alemania un importante factor de la campaña: ha sido necesario advertir el estado de decaimiento de la opinión pública en Turquía, para que Austria y Alemania se decidieran a distraer un importante núcleo de fuerzas en este empeño, cuyas dificultades comiencen a adivinarse.

Efectivamente: no sólo van mal los asuntos militares en el Norte y Este de Servia, sino que las agitaciones en Bulgaria se acentúan, mostrándose la opinión indignada contra la política del Gobierno. Ni Turquía puede ser más odiada del pueblo búlgaro, ni guerra alguna ha sido más impopular. La mejor demostración es que las autoridades militares, según informes fidedignos, no han podido movilizar más que 250.000 hombres. Más de 50.000 búlgaros residentes en Rusia, movilizables, se han negado a abandonar sus asuntos. Las deserciones cuéntanse por millares. Más de 7.000 soldados, equipados por completo, se han refugiado en territorio rumano. Los búlgaros que residen en Italia declaran que no se incorporarán al ejército de su país, porque no quieren luchar contra los rusos; y los alumnos búlgaros de la escuela militar italiana han declarado que permanecerán en territorio suizo, pero que de ningún modo quieren entrar al servicio de Alemania.

La Prensa toda conviene en que la empresa austro-alemana y búlgara es muy comprometida para los asaltantes. «New-York Herald» dice que grandes autoridades militares juzgan como un gran error el incendio provocado en los Balcanes por la política militar del kaiser. Los que conocen bien Servia afirman que las tropas alemanas hallarán en ella la misma suerte que España reservó a las tropas de Napoleón I. Debemos añadir que Italia, por su parte, ha adoptado determinaciones que favorecerán la acción defensiva de Servia. Todo el mundo comprende ya la

significación que tendría la llegada del ejército alemán a Constantinopla para dar la mano a las fuerzas del sultán. Sería este un efecto político de los más grandes. La acción militar enérgica de Italia en los Balcanes, podría cambiar esta posible victoria alemana, en una grave derrota. Si Alemania fracasase en su tentativa, el bloqueo de los dos imperios del centro entraría en su período crítico y definitivo. No sólo se alcanzarían grandes ventajas en todos los frentes de batalla, sino que Rumania y Grecia se decidirían finalmente a intervenir, convencidas ya de la impotencia teutónica para llegar a la victoria.

De todas suertes, las operaciones militares contra Servia están muy lejos de ser satisfactorias para las armas imperiales. La misma «Gaceta de Francfort» publica las declaraciones del ministro de Bulgaria en Servia, quien a su regreso, después de la ruptura de las hostilidades entre ambos pueblos, ha declarado que la resolución adoptada por los serbios es la de morir hasta el último hombre, antes que consentir el paso de los ejércitos teutónicos sobre el territorio. Al Norte de Belgrado, los alemanes pierden diariamente más de tres mil hombres. Todas las informaciones coinciden en afirmar que la resistencia del ejército serbio en estos sectores no tienen precedentes en la historia. Sobre toda la línea del Danubio, retroceden los austro-alemanes. En Chabatz los serbios, que han recibido fuerzas de refresco, han opuesto al ataque de los austro-alemanes una magnífica resistencia. La contraofensiva serbia ha sido muy fructuosa. En Semendria, los contraataques serbios han puesto en fuga al adversario, rechazándolo hasta el Danubio. Sobre todo los sectores del Drina, mántiense el heroico ejército a la defensiva contra fuerzas admirablemente armadas y superiores en número. Noticias de fuentes autorizadas, hablan de la fatidicidad con que los destacamentos avanzados búlgaros se rinden a los serbios.

Por otra parte, no hay que olvidar que la influencia de Rusia en Bulgaria es muy considerable. Cuando la opinión búlgara advierte la presencia de la flota rusa en los puertos del mar Negro, seguramente reaccionará con más violencia la opinión. Háblase de que el zar dirigirá un manifiesto a los búlgaros, en calidad de jefe y protector del eslavismo, para denunciar el acto de traición cometido por el rey Fernando y sus ministros, al tomar las armas contra Servia y hacer causa común con Alemania, enemiga de Rusia. En el mismo despacho oficial de Petrogrado, donde consta esta noticia, se añade que la proclama será seguida de una acción que no puede precisarse todavía.

Inglaterra realizará un verdadero y sincero esfuerzo en ayuda de los serbios. Sin embargo, la mayor parte de la acción, pertenece a Italia. Ella es la que puede acentuar la acción favorable para los aliados en los sectores balcánicos. Y como su decisión parece terminante, no es difícil vaticinar el fracaso de la expedición germano-austro-búlgara sobre Servia.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

19 de octubre de 1915.

Cuatro coaliciones se han formado aquí para la próxima lucha electoral.

Entre las cuatro cuentan los siguientes partidos y las fracciones siguientes: Jaimistas, mauristas e integristas.

Ministeriales y defensa Social.

Liberales, demócratas y reformistas.

Republicanos y socialistas.

Una especie de guerra europea, con todos sus beligerantes, desde los ingleses hasta los senegaleses.

¡Cuánto se van a emocionar las personas que vivan el 14 del mes venidero!

Habrà guerra de trincheras, trabajos de zapa, estacas por el aire, gases moféticos... ¡y la mar!

Submarinos, torpederos, obuses... y muchísimos abusos.

¡Dios nos coja confesados a los que no tenemos paragnas ni caretas preservativas!

Ya se advierten los síntomas premonitores de la epidemia electoral.

Los ganaderos sindicados han sentenciado cruelmente a Pastor y Belmonte.

¡Qué terrible señal es la de los dioses caídos!

Volvemos a presenciar crímenes pasionales... El amante desdenado que asesina a una camarera... Estos hechos coinciden siempre con cualquier barbaridad política.

Distinguidos jóvenes se caen de una bicicleta, el bravo general Marina rueda por una escalera... Todos padecen lesiones de gravedad. ¡Malditas elecciones municipales! ¡Cuán siniestro es vuestro influjo! ¡Ni el cometa Halley!

Y en Alemania existe cólera y existe tifus. ¡Vendrán hasta nosotros?

¡Lloranos, Señor, que demasiadas calamidades nos cercan, estrechan y nos martirizan!

Sigue latiendo la crisis ministerial.

Suben de precio las subsistencias y las medicinas.

La suscripción abierta para transformar los barrios morbosos, camina a paso de tortuga.

Se dice que van a parar las obras de la Gran Vía.

Los obreros, en comisiones cerradas, piden al señor alcalde trabajo... Y les contesta el inevitable y el abundoso Alvarez Arranz. ¡Qué desilusión!

Sólo en Africa parece que las cosas marchan bien. Se nos someten muchos moritos amigos del Raisuli. Allí sembramos dinero con fruto.

Aquí, el que lo siembra, no vuelve a verlo. Yo no conozco ni la simiente. Hay seres desgraciados.

Esto se pone cada vez peor. Pero en Africa... ¡Dios mío! ¿Será cierto que en Africa está nuestro porvenir?

Yo, si llego al 14 de noviembre, votaré al Moro Muza.

¡Es un símbolo!

ARGOS.

Desde Villafranca

Las próximas elecciones. — Consultas de políticos. — Cacheos. — Expulsión del sargento de los municipales. — Venganzas de un Marqués.

Poco tiempo falta para las elecciones municipales. — El entusiasmo va despertando en todos los dignos y honrados vecinos de Villafranca, que se disponen con valentía a votar contra la tiranía, contra el verdugo de un pueblo que no quiere por más tiempo sufrir el yugo de la opre-

sión. Si así no lo hicieran, esas lamentaciones, esos ayes de dolor que a tanto hombre estamos hartos de escuchar, con gran sentimiento por cierto, habrían necesidad de reconocer que no estubieran justificados. Las personas amantes del bien general, de la razón y la justicia tiene un deber moral de ayudar en la futura contienda que se avecina depositando en las urnas su sufragio en contra de los que mantengan el desorden, la intranquilidad, el malestar general, que predomina en un pueblo ansioso de paz, de orden, que no merece ser campo de operaciones para saciar venganzas y caprichos feos que desdoran y envilecen.

El derecho que asiste al ciudadano para votar libremente por quien quiera, es sagradísimo; las coacciones están terminantemente prohibidas por la ley; las promesas de empleos y mercedes para cazar incutos, por lo que desprestigian, deben ser desoídas. Esos predicadores de oficio que por un mezquino sueldo se prestarían a todo, cuando hablen no deben ser escuchados; ellos no defienden las cosas dignas y justas si no que defienden el pequeño salario que se les asigna precisamente para estos casos. ¡Desgracia y más que desgracia es no poder vivir como no sea con la adulación y la falsedad!

Todo Villafranca conoce cuanto vengo haciendo; solo y exclusivamente porque me apena ver esclavitud a un pueblo laborioso y honrado al que tanto le debo y al que deseo días de paz y tranquilidad. Si en esta ocasión donde me presento a concejal sufriese la derrota, conste pues, que no ha de ser porque el enemigo luche franca y lealmente, sino por las armas de la traición y el atropello. Será una jactancia, pero tengo que confesarlo: Cuento con fuerzas propias para salir triunfante luchando a la verdad y si el enemigo así lo comprende y quiere atropellarme para derrotarme que dé la cara y no se oculte en la sombra. La sangre que yo derramara por la redención de este pueblo sería la mejor prueba de la gratitud que le debo; cuando quieran, pueden mis cobardes enemigos atropellarme o buscar a un descamisado que atente contra mi vida con aquel que según se oyó de público fué buscado en otra ocasión; y todo porque no puedo desoir los lamentos de un pueblo oprimido y tiranizado, que no merece ser tratado de manera tan despreciable por quien solo puede inspirar asco.

Hasta los mismos amigos del Sánchez, como lo son D. Sebastián Asuar Gallardo, D. Antonio García Murillo, D. José Rodríguez y otros, concejales todos del Ayuntamiento actual, se han expuesto al señor marqués de Valderrey sus razones, para convencerlo del daño que sufra su política con tener de alcalde a su lugar teniente Sánchez.

El Sr. Pidal ha escuchado cosas estupendas de sus propios amigos; pero como el primero de ellos es teniente de alcalde y aspira a ser alcalde presidente, solo con la idea de repartir las prebendas entre sus escasos amigos, parece ser que no le ha hecho mucho caso, y esto lo prueba el hecho de las consultas que con otros amigos viene celebrando. ¡Sebastián Asuar, ex amigo de los Sres. Ceballos y Mifsc, no puede ser alcalde presidente de un pueblo como el de Villafranca!... Hay otros más indicados por sus prestigios y por las simpatías con que cuentan. Ahora bien, para mí cualquiera es aceptable, menos el monterilla del Sánchez; pero lo grave del caso es que el pueblo no quiere ni a uno ni a otro de la cuerda pidalina. En fin; estas cuestiones deben quejarse para ellos; que las resuelvan como mejor les plazca: todo lo que determinen es inútil, porque el pueblo está cansado de sufrir una política sin ejemplar en la historia.

Ahora han ordenado cachear a todo el que no sea amigo de los señores del mando; y esto se comprueba cuando se quie-

ra. Todas las noches hay cacheos; que se vé a un amigo de Pidal, como hizo la pareja Brajones y Fregenal que prestan sus servicios en el paseo de la plaza principal; no se le dice una palabra;... que por el contrario es enemigo político; en seguida se abalanzan a él lo zocotean y lo estrujan para registrarlo desde los pies hasta la cabeza, como hicieron con Angel Verjano Dorado y Alfredo Rosa, personas honradísimas y de orden, que jamás dieron que hacer a la justicia por su honradez acrisolada.

El hecho de registrar a las personas pacíficas y honradas que no sean amigos del monterilla Sánchez, dejando sin registrar a los amigos suyos, es por demás irritante y censurable. Y si se tiene en cuenta es otro procedimiento de quitar herramientas para devo verlas después al que vote por la inquisición, merece más que censura, otra cosa. ¡Vaya un procedimiento bonito y simpático para cazar lectores! ¡Qué coacciones! ¡Y que se adelanta con esto!...

Será tan especial el encargo que tienen los agentes del orden de cachear a los enemigos de Pidal que el sargento Antonio Almoril, por no registrar a un enemigo político de aquel, ha sido expulsado del empleo por el mismo Pidal. Y esto se dice y comenta así, en todos sitios; sépalo el Sr. Pidal; pero aun cuando esto se oiga decir, yo no creo que el Sr. Marqués de Valderrey haya expulsado al sargento de los municipales porque no me cacheó; esas venganzas no suelen emplearlas los Marqueses; que lo hiciera el Sánchez bien está, pero el Sr. Pidal, no, porque en tal caso hubiera destituido a los otros municipales que no me registraron. ¡Como que casi tengo la seguridad que la mayoría de sus empleados, si no fuese por el sueldo que les facilita votarian conmigo con más gusto que con él; esto también debe saber!...

En fin; si la expulsión ha sido por culpa mía como la gente dice, yo lo siento, no ocurriéndome lo propio cuando el Sánchez salga, porque el público lo eche, aun cuando después se diga que es por mi culpa; de ahí nos venga el daño.

Sigan los cacheos y sigan los abusos que na le hay estable en este pícaro mundo; tolo tiene su terminación. En Asturias terminó la política pidalina como terminará también por voluntad del pueblo, la que aquí sufrimos, a pesar de esas cartas que se exhiben del mismísimo presidente del Consejo de ministros, que sin duda desconoce lo que por aquí estamos pasando.

MANOLO GARCÍA.

Villafranca, 10-10-915.

LAS IZQUIERDAS

De un artículo que con este epígrafe publica *El Liberal* del 19, entresacamos los siguientes párrafos:

«La unión que para fines electorales acaban de pactar en Madrid el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y D. Melquíades Álvarez, en nombre de los liberales, demócratas y reformistas, nos parece conveniente y buena. Mejor, mucho mejor, inmejorable nos parecería tal unión si en ella viésemos a los republicanos de todos los matices, acompañados de los socialistas.

Nuestros entusiasmos y nuestros esfuerzos; siempre puestos al servicio de la alianza de los elementos liberales, en la que deben entrar desde los que nutren las filas del liberalismo monárquico hasta los que militan en las huestes de la democracia social, no han de ceder ante los obstáculos y las dificultades, por grandes que aquéllos sean y por acentuadas que éstas se presenten.

«En la lucha electoral que se avecina, por su carácter, por la índole local y personal de los intereses en juego, que varían y cambian en cada pueblo y en cada lugar, no es posible soñar en una norma general de conducta.

Así se explican satisfactoriamente hechos, a primera vista tan contradictorios, como los que ofrecen la batalla que se avecina en Valencia, donde los republicanos conjuncionistas, los republicanos radicales, los reformistas y los socialistas se alían contra los carlo-mauristas, conservadores idóneos, demócratas y liberales. El pleito de la hermosa capital levantina tiene caracteres tan propios y per-

sonalísimos, que ellos explican esta incomprendible amalgama, aunque no pueden nunca justificarla respecto de los liberales y demócratas.

En El Ferrol se coligan demócratas, liberales, reformistas, republicanos y obreros, incurriendo allí los elementos conjuncionistas en la misma aparente contradicción de conducta que ellos señalan a los reformistas de Madrid, cuando dicen que no pueden unirse a los liberales y demócratas en tanto éstos mantengan el pacto de Valencia con las extremas derechas.

En Almería, foco de un horrible cacicato, movidos por impulsos de cívica dignidad, se unen obreros, mauristas, liberales, reformistas y republicanos, respondiendo al mandato de la opinión, que quiere dar la batalla a los tiranuelos que oprimen y avergüenzan aquella ciudad.

Escogemos como típicos estos casos, para demostrar, con pruebas tomadas de la realidad, hasta qué punto preponderan en las luchas concejiles las pasiones, personales o los intereses de localidades haciéndolo, si no imposible, por lo menos muy difícil que un criterio general sirva en toda España de guía a las distintas agrupaciones políticas que acuden a las elecciones municipales.

«Aquel movimiento de 1909, que venció y deshizo a Maura cuando estaba plebiscitario de fuerza y rebosante de poder, no fué otra cosa que el buen éxito logrado por la gran cruzada liberal que nació en torno de la «ley del terrorismo» y dió origen a una de las propagandas de carácter liberal más acentuado y mejor encaminada de cuantas recordamos en lo que va de siglo.

Bien sabemos que aún no llegaron a sazón las cosas y que es inútil querer precipitar los acontecimientos. El enemigo no está, por lo que se ve, ni tan compacto ni tan fuerte que pueda arriesgarse a las agresiones de una ofensiva. Las derechas, que parecían compactas y unidas, an la h y poco menos que a testarazos.

«Cuando el momento llegue de dar la gran batalla tantas veces anunciada por los retrogrados, y al lado de los liberales demócratas y reformistas veamos a los republicanos de todos los matices, entonces nos parecerá inmejorable lo que hoy no pasa de parecerarnos bueno.»

Está muy puesto en razón lo que dice *El Liberal*, que constantemente viene abogando por la unión de las izquierdas y cree firmemente que esa unión se ha de realizar más o menos pronto.

LOS RESTOS DE SALMERON

Como saben nuestros lectores, el próximo domingo 24 de Octubre se verificará en el cementerio civil, el acto de trasladar de la tumba, al mausoleo, los restos mortales de D. Nicolás Salmeron y Alonso.

De once a doce de la mañana del domingo próximo, irán al cementerio los amigos y correligionarios, compañeros y discípulos del grande hombre.

Segun *El País*, irán representaciones de la Universidad Central, que honró en vida el que fué catedrático de Metafísica; de la Institución Libre de Enseñanza; del Colegio de Abogados, pues gloria del foro fué Salmeron; del Congreso, que presidió; de la facultad de Filosofía, a la que perteneció, y de todos los Casinos, Comités y partidos republicanos, sin distinción alguna.

Irán también Comisiones de Centros y Asociaciones obreras, que no pueden faltar en un tributo de admiración y gratitud al defensor de la Internacional de Trabajadores.

El Centro Obrero republicano de la calle de los Abades y los republicanos del distrito de la Inclusa, llevarán al cementerio una maguífica, artística corona.

Flores y coronas enviarán de Almería, Barcelona y Valencia.

Por deseos de la familia y de muchos amigos, hablará en el cementerio el ilustre orador D. Emilio Menéndez Pallares, discípulo de Salmeron, en nombre de los organizadores del acto.

Doctor Jaime Pons

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. Medicina general.

Plaza de la Constitución, 22, principal

EJEMPLO QUE DEBE IMITARSE

Cortamos de nuestro estimado colega de Valencia, *El Pueblo*, lo siguiente:

«La alianza de las izquierdas quedó solucionada anoche

«Profundamente emocionados, comunicamos a la opinión democrática y avanzada de Valencia, que anoche quedó constituida la alianza electoral de las izquierdas. Los partidos Radical Español, Radical Conjuncionista, Conjunción republicana socialista, Reformista y Unión Republicana, congregados en el Casino de la tercera de dichas agrupaciones, pactaron y firmaron la alianza ante el enemigo común.

La velada fué solemne. A pesar de la lluvia copiosa que descargaba a la hora en que habían sido convocadas todas las representaciones, el Círculo de la calle de Padilla estaba concurridísimo de elementos obreros. En todos se advertía el anhelo de que se llegase al concierto de las voluntades democráticas para dar la batalla a la coalición carlo-fonsina. Y esta aspiración que rebosaba en el alma de los hombres sinceros, se cristalizó mediante un pacto, previo un voto de confianza otorga lo a la Unión Republicana.»

Lo que ha sucedido en Valencia debiera realizarse en Badajoz. Unirse las izquierdas para combatir al trust albarrañista, lopista-ayalino.

Allí han entrado en la coalición los reformistas, y eso prueba que ante las convenciones locales, se prescinde de ciertos rigoris nos que estarán justificados en asuntos de otra índole.

Tom'n pues, nota de lo que ha sucedido en Valencia, todos los republicanos y los socialistas, y si las izquierdas quieren evitar que el trust obtenga diez u once puestos ya que no el copo total, conciértense para la lucha; que aun es tiempo.

Hay quien dice que irá a la pelea importán tole poco no alcanzar puesto alguno. Quiéa así piense no debiera pelear.

Local y Regional

A nadie hemos oído que los liberales romanonistas estén propalando, como arma electoral—según supone el *Nuevo Diario*,—que muy pronto subirán al poder.

Lo que hay es que las gentes se figuran y con razón, que los liberales romanonistas serán herederos, en plazo no lejano, de los conservadores idóneos, y claro es, los hombres que pretenden algo van separándose de los que hoy mandan, y se aproximan a sus futuros sucesores.

En cuanto a que el Gobierno liberal que se forme ha de respetar las organizaciones liberales antiguas y potentes (potente la del Sr. Lopo?) eso es cosa que verá el que viviere.

No siempre han creído los albarrañistas que el Sr. Lopo acaudillara grandes fuerzas, sino todo lo contrario; pero como hoy el Sr. Lopo forma parte del trust, el colega pretende ensalzarlo.

Nosotros celebráramos que el Sr. Lopo luchase sólo y como de oposición (no oposición aparente) en unas elecciones. Ya se vería los votos que arrastraba.

Ayer publicamos un suelto que principia con las palabras «La obsesión».

Y donde escribimos «(x)luidos, como es natural, los lopistas», ápreció, por error material («incluidos, como es natural, los lopistas»).

Seguramente adivinarían esa errata nuestros lectores, quienes no ignoran la TIRRIA ENORME que tenemos a ese grupo, merecedor por su traición incalificable, de que se le arroje un salivazo a la cara, como dijo en una célebre sesión del Ayuntamiento nuestro amigo, el entonces concejal, señor Vázquez Torres.

Esa traición no la olvidarán jamás los republicanos, porque en tono amistoso requirieron a D. Casimiro, para que rompiera la coalición, si para ello tenía instrucciones de Madrid. ¿Y qué contestó el señor Lopo? Jurar que la alianza con los

republicanos sería inquebrantable, y proferir las palabras más cariñosas que estas pudieran desear, para no dar crédito a los rumores que circulaban, de que los lopistas fraguaban la traición y de que Santos entraba por la puerta falsa en casa del señor Albarrán.

Las misas que mañana se celebren en la parroquia de la Concepción, de ocho a nueve de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Eustaquio Vera Vaca (q. e. p. d.)

Se ruega a los amigos de la familia doliente asistan a este acto.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo D. Casimiro Rojas, de Calzadilla de los Barros y jefe de los liberales de dicho pueblo.

Es uno de los hombres más batalladores que hemos visto en materias electorales. Verdad es que siempre triunfa en ellas.

El Sr. Rojas es gran cliente del notario que reside en uno de las poblaciones cercanas a Calzadilla, pues con gran frecuencia lo está ocupando para que de fe de las *fazañas* de los conservadores, quienes, contando con un escasísimo número de votos, tienen la ridícula pretensión de mandar en dicho pueblo. Pierden una, dos, tres y cuatro elecciones municipales y acuden a la influencia del cacique para que las anule el ministro y se nombren concejales interinos, que hacen en la administración municipal, tanto daño como en los campos la langosta.

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro amigo don Antonio Bernaldez Carrascal, empleado en la sucursal del Banco de España.

Sea enhorabuena.

Para el señor ministro de la Guerra

Gran número de padres de familia han venido a esta capital para satisfacer el tercer plazo de la cuota que se comprometieron a pagar por sus hijos y se encontraron desagradablemente sorprendidos al saber que el término para cumplir ese compromiso concluyó ya.

Creyeron erróneamente que estaba prorrogado ese término, y por eso incurrieron en demora.

Parécenos que el señor ministro de la Guerra teniendo en cuenta el error que acabamos de indicar, debiera ampliar, si quiera fuese por quince días, el término para satisfacer dicho segundo plazo.

Farmacia Villanueva Castellano

Arias Montano, núm. 7 (antes Sal)

Despacho esmerado; medicamentos puros. Precios económicos.

Vital el mejor desinfectante

Ayer tarde se reunió el trust albarrañista-lopista-ayalino, para la designación de candidatos.

Sujo emos que el *Nuevo Diario* publicará esta tarde los nombres de los favorecidos, ya que no ha querido hacerlo *Noticiero Extremeño*.

Est se limita a decir que el candidato de los llamados regionalistas (que son albarrañistas, realmente) lo es D. Pedro Arroyo.

¡Alerta, lectores!

Muy en breve anunciaremos las condiciones para que todo nuestro lector o suscriptor, pueda obtener un hermoso y elegante calendario de pared que llamará la atención en toda España, por su admirable y artística presentación.

¿INTERESA a usted conocer diaria y exactamente la marcha de los mercados de cereales, harina etc? Pues suscribase a la REVISTA MERCANTIL, de Valladolid, que es una especialidad en la materia.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912.

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honosres y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

PARA TRABAJOS DE HERRERÍA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competetísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

A LOS LABRADORES ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 10.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

EN EL GRAN TALLER DE CARRAJES DE LUJO

DE

Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 5,

se hacen reformas y conjeturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz agradable é inofensivo.

25 céntimos

—TOS—

La quita en un sólo día.

Licor Balsámico

BESOY

Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el

Analgésico BESOY

Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?

Use usted á diario el

Elixir BESOY

CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Garantias.....	
Primas y reservas.....	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiéndose pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almeraleja, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Badajoz

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

EN BASTICA

1,50 ptas.

BEGALO DE

1.000 décimas de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden alcanzar 200.000 pesetas.



ENCUENTRADO

2 pesetas.

PARTICIPACION

en el núm. 10.100 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponderte hasta 100 ptas. á cada almanaque.

En forma de cerca de 800 páginas. — 1.500 grabados en negro y color.

En forma de cerca de 800 páginas. — 1.500 grabados en negro y color.

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, prof. sor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio-familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA
Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

Todos los pagos son adelantados.

VINO DE PEPTONINA ORTEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE.

Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES

Inteligible en las INSUFICIENCIAS

De venta en Farmacias y en la del autor, León, núm. 15 — ORTEGA